

黃埔才俊蔡勁軍

(本文插圖刊第54頁)

●喬家才

忠誠堅毅海南脾氣

海南島萬寧縣國大代表蔡勁軍已於民國七十七年十一月十日病逝台北榮民總醫院，享年八十九歲。黃埔軍校第二期畢業，具有忠誠、堅毅、不屈不撓的海南島人個性。他同期的海南島同學還有鄭介民將軍和吉章簡將軍，都是勳業彪炳，赫煇一時的人物。

我和蔡將軍打交道，遠在六十一年前。民國十六年十一月十七日張發奎、黃琪翔發動廣州事變，繳了李濟深部隊的槍，想逮捕黃紹竑不果。他們佔據了黃埔，趕走教育長李揚敬將軍，代以楊樹松。第六期同學一千多人，先後逃離黃埔，乘輪北上。我和吳毅安先在事變後第三天離開廣州，因為事變前幾天，我們已離開黃埔。

十一月十六日汪兆銘偕李濟深乘輪離粵赴滬，出席在上海召開的中國國民黨二屆四中全會，第二天就發生張黃事變，顯然是汪兆銘和張發奎事先計劃好，調虎離山，調開李濟深，進行事變。

十二月三日四中全會在法租界拉都路二十號

舉行第一次預備會議，我和劉誠之兄以黃埔特別黨部常務委員向四中全會呈遞報告，要汪兆銘負張黃事變之責。

在拉都路二十號遇見胡靖安，他是蔣中正校長的侍從副官，就住在那兒辦公。這時胡靖安紅得發紫，一二期同學要見蔣校長，必須先通過他這一關，見不到的就恨他。一期同學馬志超去見校長，被撞了駕，於是想出點子報復他。找了兩位同學，一位殘傷，到達拉都路，他們知道校長在樓上辦公，由一位同學和胡靖安吵鬧，纏着他不能脫身，馬志超趕快背上殘傷同學爬到樓上，丟下跑開。校長聽到樓下吵鬧，出來觀察。殘傷同學看見校長出來，高喊：「報告校長！」

校長看見殘傷同學，給了一千元，以為慰問；胡靖安挨一頓罵。三個人三三三剩一，好不高興。

胡靖安係第二期同學，清黨後任黃埔軍校入伍生政治部主任，因為政治部入伍生週刊登載了我的「給方教育長的一封信」，被教育長方鼎英告到總司令部，參謀總長李濟深讓他離開黃埔，到上海後，校長下野，赴日本考察，胡靖安

負責聯絡同學，並隨時報告國內情況。校長回國，胡任侍從副官。

「你來的正好，暫時幫幫我的忙吧！」胡靖安說。要我去法租界一間亭子間住，那裏已經住着一個人，他就是蔡勁軍。這間房子相當寬敞，住兩個人，仍然空空蕩蕩，是胡靖安為蔡勁軍租的。午飯晚飯都是包飯，按時送來。我除了身上穿的有中山裝，別無長物。蔡勁軍雖然沒有箱子，可是有兩套西裝，身上穿着一套，牆上掛着一套，可以替換。西裝燙的筆挺，皮鞋擦的光亮，不折不扣，十分紳士氣派。

字字工整書寫報告

胡靖安要我每天聯絡四個人：駐開北車站的團長張本清（黃埔一期，龍潭之戰，擊退孫傳芳，頗有戰功），另一位駐南市的團長，忘其姓名，第六期的戴笠（他的東西最多，很厚一疊），另一位忘其姓名，我向他們取得情報，返回寓所，交給蔡勁軍，由他整理，寫成報告。他很內行，知道那些重要，知道那些不重要。

報告必須一筆不苟，規規矩矩，整整齊齊。

蔡勁軍的毛筆字很不錯，報告多自寫「謹呈校長、學生胡靖安」。下午四點鐘以前，由我或他送到拉都路二十號，交胡靖安親收，可知很受重視。我們在一起工作了一個多月，我去杭州學生總隊報到，準備赴南京中央軍校升學。

十七年一月四日校長由滬抵京，復任國民革命軍總司令，胡靖安不再任侍從副官，他主持的情報工作，分給戴笠和蔡勁軍分別負責，每人每月工作費兩千元。蔡勁軍負責南京及南方的工作

，戴笠負責津浦線及北方的工作。

二十一年力行社成立，戴笠任特務處處長，蔡勁軍主持的工作和經費合併給戴笠的特務處。這一頁國民革命軍初期的情報史，知道的人很少，連蔡勁軍也不輕易向人談及。

肩負使命校長信任

以後蔡勁軍大部分時間，都在校長身邊工作，曾任國民革命軍總司令部祕書，國民政府軍事

委員會委員長侍從室第一組組長，南昌行營總務處長，因此深得校長信任。

蔡勁軍後來出任上海警察局局長，抗戰軍興，與戴笠組織蘇浙行動委員會，準備以後的游擊作戰。

八一三淞滬戰爭開始，他指揮兩個警察總隊協同國軍作戰，犧牲慘重。蔡勁軍將軍一生，忠黨愛國，實為黃埔同學中的才俊之士，傑出校友。

聖文 少年 行 全一冊

曹志源 教授 著

定價新臺幣一三〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一三〇元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

聖文 叢書 民國 人物 新傳

費 雲 文 著

定價新臺幣叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、開麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。